区卫生局召开医学重点学科建设项目评估总结会

点学科建设稳步推进

本报讯(通讯员周莹)为进一步 推动我区医学重点学科建设,加强 学科管理,根据《石景山区医学重 点学科建设工作方案》要求,12月 10日,区卫生局召开医学重点学科 建设项目评估总结会。区卫生局、 区医学重点学科建设项目单位有 关人员参加了会议。

会上公布了《石景山区医学重 点学科建设项目评估结果》,对我 区 11 家医学重点学科建设项目 2014年度工作开展情况进行通报、

简讯——

总结。中国医学科学院眼科医院 和北京康复医院做了经验交流。

目前,我区11个医学重点学科 建设稳步推进,大部分医学重点学 科所在单位成立了重点学科建设 领导小组,召开学科建设专题工作 会,制定学科建设发展规划和人才 培养计划,并按计划完成年度工 作。医学重点学科医疗服务量、工 作效率等运行指标达到区级及以 上水平,具有较强的专业特色。积 极开展与本专业相关的科研工作,

年度发表论文100篇,其中SCI14 篇,部分学科承担多项科研项目。 相关医疗机构注重多层次多渠道 人才培养,学科队伍建设目标明 确,大多数学科梯队结构合理,年 龄分布均衡,以年轻医师为主力 军,部分学科带头人及学科骨干在 学术团体中担任职务,带头人能够 充分发挥领军作用,重视学科骨干 人员培养,采用多种方式建设高素 质的人才队伍和临床科研团队。 各学科承担相关专业的教学任务,

教学工作管理规范,积极举办国家 级、市级继续教育项目及会议,外 派骨干参加国内外进修培训。

区卫生局负责人表示,目前我 区处于全面深度转型、高端绿色发 展时期,要高度重视、打造品牌、加 强监督、严格管理、积极宣传、扩大 影响,切实加强区级医学重点学科 建设,为促进"高端普惠的医疗卫 生服务保障体系"建设、为推动我 区卫生事业的快速发展作出积极

我区启动脊灰疫苗序贯免疫策略实施工作

●近期,我区召开全区中小学 校卫生防病培训会。本次培训重点 讲解了传染病管理规范、集中发热 报告及处置、疫情控制措施等内容, 对于学校疫情进行了通报。此次培 训巩固了校医传染病相关知识,巩 固了学校传染病防控基础。区疾控 中心将继续做好集体单位疫情防 控,强化培训质量,提升校医传染 病、免疫规划专业知识水平和综合 管理能力。 郭舫茹

本报讯(通讯员郭舫茹)目前, 区卫生局、区疾病预防控制中心组 织召开"石景山区脊髓灰质炎疫苗 序贯免疫策略工作启动暨培训工 作会",全区20家预防接种单位的 保健科长、免疫主管人员、接种医 生共计90余人参加培训。

会上,区疾控中心负责人讲解 了北京市脊灰疫苗序贯免疫策略 调整的技术背景,要求各接种单位 做好培训,加强信息收集反馈,确

保规范操作。区疾控中心免疫专 业人员对序贯免疫程序接种工作 技术规范、常见问答、风险沟通等 内容进行了系统培训。同时要求 各预防接种单位对本单位人员进 行二次培训,做好免疫策略调整后 的解释工作、安全有序接种。

通过本次培训会,进一步明确 了我区脊髓灰质炎疫苗序贯免疫 策略实施工作的具体要求,使相关 人员对实施工作方案有了深刻理

解,为我区脊灰疫苗序贯免疫程序 及时、高效、有序地开展奠定了基 础,为维持我区较高的儿童免疫接 种率提供技术保障。



健康知识

血脂异常可能是这些药物惹的祸

所谓血脂异常是指血清总胆 固醇、甘油三酯、低密度脂蛋白胆 固醇水平升高,而高密度脂蛋白胆 固醇水平降低。前三者水平的升 高和后者水平的降低,均可导致动 脉粥样硬化形成。如果高密度脂 蛋白胆固醇水平升高,则有抗动脉 粥样硬化形成的作用,故其又被称 为冠心病的保护因子,甚至被称为 长寿因子。

所以,理想的治疗血脂异常的 药物,要求能降低血清总胆固醇、 甘油三酯和低密度脂蛋白胆固醇 的水平,升高高密度脂蛋白胆固醇 的水平。但是,另外也有一些药物 会引起血脂异常,服用时须加以注 意。哪些药物会引起血脂异常呢?

利尿药:长期服用利尿药中的 氢氯噻嗪(双氢克尿噻)和氯噻酮 等,可使血清总胆固醇和甘油三酯 的水平升高。呋塞米(速尿)可降低 高密度脂蛋白胆固醇水平。长期 服用利尿药引起血脂异常可能与 糖代谢异常有关。用利尿药治疗

的患者中血清胰岛素水平增高,同 时血糖也升高,这说明机体对胰岛 素产生了抵抗作用。这种抵抗作 用一方面可使糖利用量降低,血糖 升高;另一方面可使胰岛素对脂肪 分解的抑制作用减弱。这两方面 的作用都会使脂肪分解作用加强, 血中游离脂肪酸增加,肝脏合成极 低密度脂蛋白作用加速,从而使血 清中极低密度脂蛋白和甘油三酯 水平升高,对血清高密度脂蛋白胆 固醇水平产生轻微降低作用。

受体阻滞药:一般来说,受体 阻滞药在服用2周时对血脂无明显 影响。服用普萘洛尔(心得安)2个 月时,可使血清甘油三酯水平升 高、高密度脂蛋白胆固醇水平降 低;服用1年时,不仅使血清甘油三 酯水平升高、高密度脂蛋白胆固醇 水平降低,而且使血清总胆固醇和 低密度脂蛋白胆固醇水平也升 但应用具有内源性拟交感活 性的受体阻滞药,如吲哚洛尔(心得 静)则对血脂无影响,且可使高密度

脂蛋白胆固醇水平升高。

苯妥英钠:用于治疗癫痫及洋 地黄中毒引起的室性心律失常。 口服3~6个月,可使血清总胆固醇 水平升高19%。

抗精神病药:如氯丙嗪用于治 疗精神分裂症,口服9周时,可使血 清总胆固醇和甘油三酯水平明显 升高。推测这可能是药物的安定 作用,使患者活动减少,热量消耗 下降,加之食欲改善,热量供应增 加,从而使肝脏合成甘油三酯增 加。此外,药物还可通过影响某些

脂蛋白代谢酶的活 性,使血脂代谢发生 障碍,引起血脂异常。

口服避孕药:口 服避孕药是一种由雌 激素和孕激素按不同 比例组成的人工合成 的甾体类激素制剂。 研究表明口服避孕药 者低密度脂蛋白胆固 醇和甘油三酯水平明

显升高,而对高密度脂蛋白胆固醇 水平的影响则取决于口服避孕药 中所含雌激素和孕激素的比例。 若雌激素比例占优势,则增加了抗 动脉粥样硬化的高密度脂蛋白胆 固醇水平;而孕激素比例占优势, 则增加了致动脉粥样硬化的低密 度脂蛋白胆固醇水平,减少了抗动 脉粥样硬化的高密度脂蛋白胆固 醇水平。因此,妇女口服避孕药-定要在专科医生的指导下合理选 用。一旦发现血脂异常,应在医生 指导下改用其他口服避孕药。



石景山医院

开展中级职称评审

本报讯(通讯员郝慧淑)日前, 石景山医院开展了中级职称评审 工作。

本次评审经过个人申报、资格 审查、情况公示、系统打分、个人述 职、中级职称晋升评审委员会打 分、院领导打分等环节,最后综合 汇总出每个符合晋升人员的最终 得分。评委根据综合评分结果确 定拟晋升中级职称人员名单后,由 院长办公会和党委会讨论确定拟 晋升中级职称人员名单,并进行公 示,根据公示情况最终确定晋升人 员名单。

为了保证评审工作公平、公 正,在中级职称晋升评审委员会和 院领导打分环节都由纪委全程监 督;各级打分计分均按照去掉一个 最高分和一个最低分后求均值的 方法进行;今年在各级打分中实施 实名制。

石景山医院皮肤科

引进激光生发仪 解决脱发困扰

本报讯(通讯员张世花)日前, 石景山医院皮肤科引进了一台治 疗脱发的新仪器——670激光生 发仪,现已投入使用。

众所周知,由于精神压力大、 遗传、生活不规律等原因,很多人 出现脱发现象,不光老年、男性, 年轻人和妇女也开始脱发。有数 据显示,每五个中国成年男性就 有一个人存在脱发问题。近年女 性脱发也存在上升趋势。

670激光生发仪可以增加 ATP合成,促进部分休止期毛发 向生长期转变;加速头皮的血液 循环,促进新陈代谢,增加营养或 药物吸收;疏通皮脂腺导管,减少 及控制油脂分泌,改善脱发。该 仪器是经临床验证后筛选的对生 发作用最佳的波长,是在国际上 被广泛认可的低能量冷激光治疗 新方法,无副作用。

石景山医院皮肤科医师说,许 多人希望脱发问题会自行好转, 但事实上,如果缺乏正确有效的 治疗,脱发进程是不可逆的,只会 越来越差。所以一旦脱发应积极 治疗,并进行心理上的自我调节。



尿酸升高就是痛风吗

尿酸升高不等于痛风,但是尿酸明显升高与 痛风发生密切相关。血尿酸水平超过正常人尿 酸正常参考值就是尿酸升高,持续尿酸升高则称 为"高尿酸血症",它是因嘌呤代谢障碍,使体内 尿酸升高的一种状态,无任何临床表现,常常体 检时才能发现。引起"高尿酸血症"的主要原因 是尿酸的生成增加和或尿酸排出减少。而研究 发现,嘌呤代谢紊乱是尿酸升高的主要原因,单 纯通过低嘌呤饮食能使血尿酸水平降低的程度 是十分有限的,大部分患者需要药物治疗。然而 并非所有的"高尿酸血症"都需要药物治疗的,通 常血尿酸监测超过540mmol/L(9mg/dl)时或高 尿酸血症并发高血压,冠心病、肾衰竭、肥胖症等 才考虑予以药物治疗,主要因为在此水平以上的

尿酸盐,该结晶沉积在关 节、皮下组织及肾脏等部 位,引起关节炎、沉积于皮

下,软组织形成痛风结石、沉积于肾脏形成肾结 石或痛风性肾病,沉积血管诱发动脉硬化等一系 累的同时也会出现肾脏,心血管系统受累,同时 列临床表现。

痛风是指尿酸结晶沉积在关节、软组织、软 内脏,牛羊肉,饮酒等高嘌呤饮食后诱发,外伤, 痛风石形成,同时使已经形成的痛风石逐渐 择,如非布司他,尿酸酶等。 劳累,受凉,感染,手术等也可以诱发痛风发作, 溶解。

"高尿酸血症"极容易析出 常于夜间或清晨突然起病,持续数天至数周后可 以自行缓解。之后可以进入长时间的无症状期, 历时数月甚至十余年后复发,但多数人在1年内 复发,之后痛风的发作越来越频,受累关节逐渐 增多,可累及膝关节,髋关节等,出现更多关节受 多有腹型肥胖,高脂血症,高血压,糖尿病,动脉 硬化等并发症的存在, 故治疗痛风的同时也要兼

谈到痛风的药物治疗,有的患者担心降尿酸 药物本身伤肝肾,所以对药物恐惧,认为只要坚 持低嘌呤饮食和规律的运动,或者就喝大量的苏 打水及过量的碳酸氢钠片就可以治疗痛风,这样 的做法是不可取的,过量饮用苏打水或口服碳酸 氢钠片,如果使体液过碱,尿PH值大于7以上, 尿酸排出虽然有所增加,但体液过碱会容易在体 内形成结石,反而对身体不利。另外单纯饮食控 骨,诱发急性的关节炎。痛风发作的代谢基础是 顾其他伴发疾病的治疗,这样才能更有效的降低 制一般很难使尿酸达标,如果尿酸持续不能达 因为血尿酸水平的突然升高或下降,导致血尿酸 血尿酸水平,减少痛风的发作频率。有过一次典 标,会使新的尿酸结晶析出,逐渐形成动脉硬化, 自体内的"尿酸池"中溢出并形成尿酸钠微晶体型的痛风发作者,此后即便没有任何临床症状也痛风石,痛风性肾病等系统损害。对于常见的将 而致病。随着生活水平的提高,痛风这个病越来不能当做单纯的"高尿酸血症"治疗,此时仍需要尿酸药物别嘌醇和苯溴马隆,其实只要本身没有 越多的出现在我们的身边。痛风首次发作大都强化的将尿酸治疗,降低尿酸的目标值为严重的肝肾功能异常是完全可以放心使用的,只 侵犯单个关节,其中足部的第一跖趾关节和踇趾 360mmol/L(6mg/dl),如何已经有痛风石或肾功 要注意规律复查,检查尿酸和肝肾功能,相信痛 关节最多见,表现为该部位肿痛,皮肤暗红,皮温 能损害者,降尿酸的目标值为300mmol/L(5mg/ 风是完全可以控制的疾病。但如果已经存在严 升高,疼痛剧痛者影响行走,多在进食海鲜,动物 dl),这样制定降尿酸计划主要目的是预防新的 重的肝肾功能异常,还有一些新的药物可以选

北京大学首钢医院 李雪梅